



LA ESPIGA

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOS

HOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDERACION
CATOLICO AGRARIA SALMANTINA

Direc. y Red. PRIOR. 20
Apart. n.º 45. - Teléfonos
1126 - 2022 y 1972

A Misión nos llaman

Sale este número a la luz pública en vísperas de la Santa Misión que ha de celebrarse en Salamanca, y vamos a seguir hablando de ella. De ella, de la Santa Misión, para que el público que nos lee se enervore, para que ninguno de nuestros lectores deje de acudir a ella.

Ya dijimos en nuestro número anterior, glosando la hermosa circular de nuestro amantísimo Prelado, que éste era el tiempo precioso, el tiempo aceptable a los ojos de Dios para que nosotros llevásemos a cabo durante la Santa Misión, las grandes resoluciones trascendentales en el *gran problema trascendentalísimo* de la salvación de nuestras almas, el gran problema, el gran negocio, el único negocio importante que hay en la vida, pues si de éste se sabe bien, poco importa que los demás negocios, que los demás problemas fracasen.

No se nos olvide nunca, en todos los azares y cuitas de nuestro espíritu, aquella sentencia de la Escritura que hizo convertir al gran San Francisco Javier y a otros muchos en apóstoles incansables de la salvación de las almas: "¿Quid prodest?" ¿Qué aprovecha al hombre ganar todo el mundo, si pierde su alma? ¿Quid prodest? ¿Qué aprovecha al hombre ser rico, gozar de todas las comodidades, si, al fin, pierde su alma? ¿Quid prodest? ¿Qué aprovecha al hombre tener talento, tener prestigio, tener honores, tener cultura, tener historia y fama, ser de los primeros en la sociedad, ser tenido y venerado casi como un dios en el mundo, si pierde su alma? ¿Qué importa todo esto?

Da pena ver a los hombres afanarse día y noche, meses y años, en adquirir una posición social que los haga subir un palmo, dos, tres, sobre el pedestal ordinario de los demás, que les haga sobresalir en la escala social en que viven. En medio de tantos trajines y afanes, en medio de tantos esfuerzos, en medio de tanto trabajo entre los zarzales del camino, si no eleva su espíritu al Criador y mediante la tranquilidad del alma y el servicio constante de la Ley de Dios, no se ve libre de pecado y al fin de la vida se condena, ¿qué importa, qué importa todo? ¿Qué aprovecha el vivir y el gozar, si es para después sufrir y padecer eternamente? Con este solo pensamiento, muchos que en él recapitaron, que en él meditaron, que en él insistieron y ajustaron su manera de vivir a sus enseñanzas, se hicieron santos, fervorosos, y resolvieron a su favor el gran negocio del alma, el gran negocio de la salvación, el único negocio que merece el nombre de tal.

A resolver este gran negocio conduce la Santa Misión que se tendrá en Salamanca del día 4 de Marzo en adelante. En cuatro grandes Iglesias se celebrará: Santa Basílica Catedral, Purísima Concepción, Sancti-Spiritus y S. Juan de Sahagún. Padres Misioneros, Jesuitas, Capuchinos y Paúles están encargados de las pláticas, sermones, conferencias, ejercicios catequísticos y demás actos relativos a la Misión.

La Prensa coadyuvará al fruto de la Misión, con la reseña de los actos, para que sea mayor el número de los que asistan; la Radio local dedicará también emisiones espe-

ciales a la Santa Misión, y los actos de penitencia, Vía-Crucis, oraciones y cánticos vibrarán en el éter para conocimiento y estímulo de cuantos los puedan oír.

Los fervores de la Santa Misión que se aproxima, han de dar, así lo esperamos de los católicos de Salamanca, frutos ópimos de salud espiritual, de penitencia saludable para la reforma de la vida interior y exterior, de confesión contrita de nuestros pecados, con propósito firmísimo de no volverlos a cometer, de deseo vehemente de no volver a ofender a Dios, de práctica de las virtudes, para que nuestro corazón no se vuelva a ver expuesto a perder la vida de la gracia, hilo invisible que nos une con Dios y que hemos de procurar no se rompa nunca jamás, ni en la vida, ni mucho menos en la hora de la muerte.

A Misión nos llaman; acudamos como buenos hijos.

J.

Crónica de la decena

Estos días hemos visto en la Prensa una fotografía del Alcalde de Salamanca, don Manuel Torres López, y otros miembros destacados del Ayuntamiento de Salamanca, firmando, con el Gobernador del Banco de Crédito Local de España, don José María Lamamié de Clairac, la escritura de concesión de un crédito de 7.600.000 pesetas que el Banco ha concedido al Ayuntamiento salmantino para realizar obras y mejoras urbanas de gran importancia para nuestra ciudad.

Recogemos la noticia, y como para nosotros hablar del Sr. Lamamié de Clairac es hablar de alguien quien llevamos metido muy dentro del alma, aprovechamos la oca-

sión para decir a nuestros lectores que es hondísima la satisfacción que sentimos al ver otra vez a nuestro querido Presidente reanudando sus tareas y múltiples trabajos anejos al cargo que ostenta, después del grave accidente de automóvil que puso en peligro su preciosa existencia.

Marcadas todavía en el rostro las huellas del accidente sufrido, hacemos votos al Altísimo por su pronto y total restablecimiento.

S. E. Luigi Federzoni, Presidente de la Academia Italiana, que, como se sabe, se encuentra en España visitando sus principales ciudades, estuvo días pasados en el Alcázar de Toledo, acompañado del general Moscardó y otras ilustres personalidades.

El general Moscardó, el héroe del Alcázar, les guió en su visita por todas las dependencias del edificio, interesándose vivamente los visitantes en el relato de la defensa y de los magníficos episodios de heroísmo que en ella se registraron. En el patio, ante las ruinas y ante la estatua de Carlos V, el general Moscardó habló a sus visitantes de la dureza del asedio, en que hubo días en que estallaron dentro del recinto 750 cañonazos del quince y medio. En la sala de los Caídos, donde se hallan grabados los nombres de los héroes muertos durante el asedio, refirió al señor Federzoni el episodio del arrojamiento insuperable con que un puñado de héroes desocuparon el piso superior, lleno de milicianos rojos.

El Sr. Federzoni dijo entonces, dirigiéndose al general: "Mi general: no comprendo cómo hay gentes que suspiran por ver reconstruido el Alcázar, borrando páginas como ésta".

En el despacho de los conservadores firmaron en el libro de honor los señores Federzoni y demás visitantes. El señor Federzoni escribió: "El Alcázar de Toledo es un episodio sublime de grandeza humana, impresionante, de la España eterna y nueva. La Italia amiga, fascista y guerrera, se inclina ante sus defensores y ante su heroico comandante". Hermosas palabras que tanto enaltecen el valor de nuestros héroes.

De la guerra, según los últimos partes oficiales, las últimas jorna-

das se han caracterizado por una gran actividad de los elementos aéreos de reconocimiento por ambas partes. La aviación británica voló nuevamente sobre Heligoland, y la alemana evolucionó por encima de Alsacia. En el conflicto ruso-finlandés, las tropas de Finlandia han abandonado la isla de Koivisto, y en el sector occidental del istmo de Carelia han sido rechazados todos los ataques soviéticos.

Summer Welles y Myron Taylor, los dos enviados norteamericanos a Roma para las gestiones de paz, han conferenciado, respectivamente, con Mussolini y con el cardenal Secretario de Estado, Monseñor Maglione. Taylor ha presentado sus cartas credenciales a Su Santidad el Papa, y Welles ha salido para Berlín. Que con estos acercamientos de los Estados Unidos a la Santa Sede se acentúe cada vez más los augurios de paz, es lo que en estos momentos, nos atrevemos a asegurar, desea todo el mundo.

J.

Hemos enviado la siguiente circular:

"Sr. Presidente de la Cooperativa Católico-Agraria de _____

Muy Sr. nuestro:

En la pasada campaña de sembradura puede decirse que conseguimos servir la casi totalidad de los pedidos de Superfosfato que nos hicieron nuestros asociados, gracias a la anticipación con que comenzamos a llevar a efecto el servicio.

Como las circunstancias no han variado y las dificultades de los transportes no han desaparecido, conviene prevenirnos y empezar el servicio con toda rapidez. Como consecuencia de lo anterior, es necesario que a la mayor brevedad reúna Vd. a los asociados para que hagan sus pedidos y mande la solicitud del pedido total a esta Federación, tanto de Superfosfato como de Amoniaco y Potasa.

El Superfosfato será de 16/18 por 100, y ya saben que el pago no tendrá lugar hasta el 31 de Octubre; pero como nosotros lo hacemos al contado, tendremos que recargar los intereses correspondientes en su día, que serán de veinte a treinta céntimos en saco de cien kilos. Si alguno prefiere

pagar al recibir la mercancía, no se le cargará este interés.

Procure cumplimentar lo indicado en esta circular con la mayor rapidez, en beneficio de todos.

Salamanca, Febrero de 1940.

Por la Federación Católico-Agraria Salmantina: El Presidente, Luis Bermúdez de Castro.

Notas. — Aprovechamos la ocasión del envío de esta circular, para dar cuenta a ustedes de que se han recibido en esta Federación unos vagones de patata de siembra, de procedencia inglesa, que generosamente nos ha cedido la Federación Católico-Agraria de Zaragoza, de una expedición de setenta vagones que ella ha logrado importar.

La calidad de esta patata es inmejorable y ha merecido los mayores elogios del Sr. Ingeniero-Jefe de esta Sección Agronómica, el cual ha fijado el precio de la misma en 50 ptas. el saco de 50 kilos, saco comprendido.

También les participamos que hemos traído el pienso llamado Carozo, residuo de la aceituna, de gran eficacia para el ganado de cerda, sobre todo si se le mezcla con la harinilla. Este pienso es además baratísimo, pues no vale más que a 25 céntimos de peseta el kilo.

Todo ello está en nuestros almacenes de "La Cerámica", de Salamanca, y estudiamos en establecer depósitos en nuestros almacenes de Alba, Aldealengua y Peñaranda.

También puede enviarse directamente a los pueblos interesados, en nuestro camión, si el pedido es de alguna importancia."

- Temas Agrícolas - VULGARIDADES

Hay muchas cosas en el régimen administrativo de nuestras Cooperativas que, al parecer, son sumamente sencillas, pero que unas veces por desconocimiento y otras por considerarlas baladíes o de poca importancia, no se ponen en práctica y son causa de muchos quebraderos de cabeza y hasta de perjuicios económicos graves personales o colectivos.

Vamos a recoger un gran número de estas que llamamos "vulgaridades", con el fin de que lleguen al conocimiento de los que les interesa y cada uno recoja su parte, bien entendido que al estamparlas

en LA ESPIGA no nos dirigimos a nadie en particular y sí a todos en general.

Quiera Dios que no escribamos para sordos o ciegos y que ello sirva de lección para el que lo precise.

Sigamos el orden que marca el Reglamento.

La Asociación tiene por objeto la defensa y desarrollo de los intereses agrícolas.

Está obligada la Directiva a procurar todo cuanto tienda a procurar el bienestar moral y económico de los asociados.

Los socios están comprometidos a contar con la Directiva para todo cuanto les incumba en el sentido expuesto.

El perfeccionamiento moral dentro de las normas señaladas por la Religión Católica, parte integrante de toda asociación católico-agraria.

Todo presunto socio deberá solicitarlo de la Junta Directiva, presentarlo por otro asociado; deberá ser propietario, colono u obrero agrícola y comprometerse a cumplir el Reglamento.

Entre los deberes de los socios figuran dos muy importantes: cumplimiento de los preceptos de la Iglesia y pago de la cuota anual fijada.

También tienen que acudir cuando fueren llamados y se comprometen a someter las diferencias que hubiera entre los socios a un Tribunal de Arbitraje.

Será expulsado el socio que observe mala conducta moral o religiosa, el que robe, el que blasfeme y el que cause perjuicios a los intereses de la asociación.

Muy importante es saber que no basta con darse de baja de socio para quedar exento de responsabilidades durante el tiempo que perteneció a la Asociación.

No puede haber reparto alguno de beneficios a los socios, y si alguno hubiera, sólo podrá aplicarse a obras de utilidad común, conforme a los fines de la Asociación.

Continuaremos en el próximo número.

BALANCES

Se han recibido en esta Administración los de las Cooperativas de: Aldehuela de la Bóveda, Aldeaseca de Alba, Arabayona de Mógica, Aldeanueva de la Sierra, Anaya de Alba, Aldeatejada, Al-

deaseca de Armuña, Arcediano, Alberca (La), Aldeaseca de la Frontera, Aldeanueva de Figueroa, Berganciano, Buenamadre, Calvarrasa de Arriba, Cantaracillo, Calzada de Valdunciel, Cordovilla, Cantalapedra, Castellanos de Moriscos, Cabezabellosa, Doñinos de Salamanca, Espino de la Orbadá, Forfoleda, Gajates, Gomecello, Guadramiro, Herrezuelo, Macotera, Morille, Mata de Ledesma, Monterrubio de Armuña, Negrilla de Palencia, Paradinas de San Juan, Palacios-Rubios, Pedrosillo de Alba, Peñarandilla, Parada de Rubiales, Poveda de las Cintas, Pajares de la Laguna, Pedroso de Armuña, Pedrosillo el Ralo, Rollán, San Cristóbal de la Cuesta, Santiago de la Puebla, San Martín del Castañar, Salvatierra de Tormes, Taradaguila, Tarazona de Guareña, Valdecarros, Villar de Gallimazo, Valdunciel, Vellés (La), Villares de Yeltes, Villarmayor, Valverdón, Ventosa del Río Almar, Villoria.

Faltan que remitirlos, por lo menos por conducto nuestro, los restantes, que esperamos nos los remitirán rápidamente.

JUNTAS GENERALES

Debieron celebrarse en Enero, ya que así lo determina el Reglamento, el cual fija concretamente el objeto de la misma: aprobación de cuentas, renovación de cargos si procede (mitad cada dos años) y lo que fijan los Estatutos en su artículo 39.

Mas si alguna de nuestras Cooperativas no la hubiera celebrado, apresúrese a hacerlo, ya que lo contrario es encontrarse fuera del Reglamento.

Cumplan su deber los señores Presidentes y citen a la general, y decimos los señores Presidentes, ya que son ellos los que tienen la obligación reglamentaria de hacerlo.

PATATAS DE SIEMBRA

Siguen solicitando nuestras Cooperativas y los socios individuales, las patatas de siembra de procedencia inglesa que para ellos nos ha reservado la Federación hermana de Zaragoza, la cual ha conseguido importar un tonelaje de alguna importancia.

La patata es inmejorable y ha merecido los mayores elogios del señor Ingeniero Jefe de esta Sección Agronómica.

Pídanse, pues, con toda rapidez las que se deseen, ya que es fácil

se quede sin ellas, a lo mejor, el que más las precise.

Ya saben que vienen en sacos de 50 kilos, y su precio lo fijará la Sección Agronómica.

Advertimos que no podremos facilitar la patata de siembra burgalesa, como habíamos prometido.

El depósito general está en Salamanca en nuestro almacén, pero suele haberlo en nuestros almacenes de Alba y Peñaranda.

CAROZO

Se siguen trayendo camiones de este pienso, de gran utilidad para el sostenimiento del ganado de cerda joven.

Aparte publicamos la opinión de un empleado nuestro, técnico en esta materia.

El precio es muy reducido, por ahora: 0,25 pesetas el kilogramo.

Suele haberlo en nuestros almacenes de Alba, Peñaranda y Salamanca.

SUPERFOSFATO

Hemos remitido a los Presidentes de nuestras Cooperativas (y a los socios individuales) una circular, que copiamos en este número, sobre el pedido de los abonos de sementera, y rogamos, en beneficio de todos los asociados, se atienda por las razones que en la misma se dan.

POTASA

Sigue habiendo algunos sacos en nuestro almacén de Salamanca y pueden solicitarse del mismo.

Hay quien lo emplea para abonado de patatas, juntamente con superfosfato, del cual tenemos también algunos sacos en citado almacén.

Los sacos de potasa son de yute y 100 kilos; los de superfosfato de papel y 60 kilos.

ALMACÉN DE SALAMANCA

Entre las cosas que hemos prometido a nuestros asociados proporcionar, tenemos ya a su disposición algunas MEDIAS, procedentes de Fresno, de excelente madera y con remates de chapa, muy consistentes. Si alguno tiene que renovar la que posee, hágalo pronto para que nosotros sepamos las que hemos de encargar.

Soguería cáñamo y esparto, hay de todos los tamaños y gruesos, así como azufre, sulfato de cobre, conservas y algún otro artículo que no se puede precisar por estar variando constantemente.

El Carozo: Su empleo

Como empleado de la Federación y por su encargo he comprado buena cantidad de este pienso, muy a propósito para cerdos. Su empleo no puede ser más sencillo, pues lo comen solo; pero al principio será conveniente mezclarlo con algo de harinilla o salvado.

Para el que lo necesite y quiera gran cantidad, le diríamos la manera de conservarlo, e incluso se le podía llevar a domicilio con nuestro camión.

Este pienso es muy a propósito para el ganado de vida hasta que principie su ceba, y da un resultado excelente en cerdos que tengan ya por lo menos de cuatro a cinco meses, y dado el precio de coste se le puede dar una buena cantidad y resulta más barato que otros piensos; y esto es muy de tenerse en cuenta, pues así como hace unos años eran muy pocos los que se dedicaban a la cría, en sus casas, de ganado de cerda, hoy que tanto se ha generalizado, es conveniente ver de hacerlo con el menor coste y provecho; desde luego el *carozo* es más económico que cualquier otro pienso, tratando de cerdos a los que hay que tener y cuidar en casa, y tengan en cuenta que ante las dificultades de estos momentos puede ser esto o representar una economía, que en definitivo es lo que se propone la Federación. Siendo esto el principio o encargo para otras cosas, que seguramente, o por lo menos es nuestro propósito, les ha de favorecer a nuestros asociados.

P.

VENDO un carro de bueyes, en buen uso, en Ventosa. Circuncisión Ruano.

Precisando conceptos

“En todos los tiempos y en todas las épocas hay manías: es enfermedad contagiosa que fácilmente invade todos los terrenos y debilita todas las naturalezas. En este momento histórico que vivimos, la culpa de todo lo defectuoso que por casualidad existe en la vida, se carga sobre el liberalismo: se amontona sobre él una serie de calificativos impropios e ininteligibles y el asunto está resuelto. Mas

en ciertos seres la manía se agudiza de manera alarmante: creen haber llegado el momento de arremeter, con todos sus bríos, contra alguna institución que ellos juzgan opuesta al plan preconcebido a priori, y buscan en el liberalismo la acusación improvisada contra lo existente.

Se ha dicho que el cooperativismo es obra del liberalismo: nada tan lejos de esta verdad como la afirmación asentada. Con la Iglesia proscibimos y repudiamos el liberalismo y sus consecuencias: a este respecto rubricamos, con nuestro asentimiento, las afirmaciones extremas de Sardá y Salvany en su obra inmortal. No voy a entrar en disquisiciones históricas, ni argumentos filosóficos; solamente voy a consignar un hecho, que a la luz evidente de la realidad, expresa más que cien palabras, y mucho más que todos los circunloquios más rebuscados por el ingenio literario.

Si el liberalismo no hubiera irrumpido en el mundo, los gremios legendarios y las Hermandades religiosas de labradores, se hubieran enlazado sin interrupción ni quebranto con las modernas organizaciones obreras y con las actuales Cajas Rurales Católicas de agricultores. El individualismo exagerado que se proponía introducir en todo el sistema económico y político del mundo la doctrina liberal, segó, ya maduras, aquellas instituciones gremiales de artesanos y campesinos y dió paso a la libre competencia, a la lucha de clases, a la batalla cruel de la oferta y la demanda y a la separación conceptual de los hombres por su propio valor, mediante el voto de las democracias o el escaño del diputado.

Se cerraban las artesanías, que daban pan y trabajo a dos o tres oficiales y otros tantos aprendices y se abrían las fábricas de Liverpool y Londres, que infectaban la atmósfera con su humo insoportable. Lo que acaeció en el campo industrial, ocurrió en el terreno económico: el individualismo destacó el poder de los ricos y el abandono de los pobres; vino la usura a señalar los hitos de un régimen de oprobio, que dejaba en libertad a los hombres para hacer sus esclavos a aquellos que de su dinero necesitasen.

Las Cajas Rurales Católicas nacieron como una reacción contra este individualismo, promulgado por el sistema liberal, llevado a las

últimas consecuencias por la usura y los usureros; fué el antídoto que mató el individualismo en el agro, que sojuzgaba a los agricultores solitarios bajo el imperio del dinero, erigido en nuevo señor feudal del campo y de sus personas. Las sociedades capitalísticas (permítaseme la palabra) han bebido algo en las fuentes liberales; pero creo firmemente que no pretenda equiparar a las sociedades cooperativas con esas entidades capitalistas que tienen como único fin el lucro y la repartición de cuantiosos dividendos. Si las Cajas Rurales Católicas, como Cooperativas de crédito agrícola, no tuvieran otros fines más elevados y morales que los propuestos por cualquier sociedad bancaria o industrial, no hubiera merecido Raiffensen de un escritor estas o parecidas palabras: “San Vicente de Paúl lo hubiera contado entre sus hijos.”

(De “La Acción Social Navarra”.)

SEGUROS

¡Labrador asociado a nuestras Cooperativas! Recuerda que la Federación, hace ya algunos años, para remediar una necesidad sentida, organizó una Sección de Seguros y fundó una Mutualidad contra los accidentes del trabajo.

Por la primera, puedes encontrar el medio de hacer el seguro de incendio, de tu casa, de tus muebles, de tus granos y de tu cosecha, en forma que constituya una verdadera previsión contra esa desgracia, y por la segunda, realizar la obligación que la ley te impone de asegurar a tus obreros de accidentes en su trabajo.

¡Labrador! Consúltanos cuanto quieras en materia de seguros, y si no los tienes hechos, hazlos. La Sección de Seguros de la Federación y la Mutualidad Agrícola Salmantina, han sido creadas por ti y para ti.